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Alkotmánybizto$itékok.
Korszak alkotó fontossággal és je­

lentőséggel bírnak azok a törvényja­
vaslatok, melyeket Andrássy Gyula gr. 
belügyminiszter e hó 16-án az ország­
gyűlés elé benyújtott, és melyeket al­
kotmány biztosítékok gyűjtőnév alatt 
oly szivszorongva várt az egész ország.

Négy javaslatot nyújtott be Andrássy, 
de ezek közül kettő, a közigazgatási 
bíróság hatáskörének kiterjesztéséről 
az uj hatásköri bíróság szervezésé­
ről szóló javaslat a különösen fontos 
és értékes alkotás, bár a lex Szápáry- 
ának eltörlését célzó javaslattól sem 
tagadható meg a jelentőség.

Ez a két javaslat, jobban mondva a 
közigazgatási bíróságról szóló, ha nem 
is biztosítja föltétlenül az alkotmányt 
minden jövőbeli burkolt abszolutizmus­
sal szemben, el nem vitatható haladást 
jelent azon cél felé, mely a parlamen­
ten kívüli kormányzást akarja végképen 
lehetetlenné tenni Magyarországon.

A javaslat a kerülő utón támadó 
abszolutizmussal szemben szintén kerü­
lő utat választ. A parlament jogainak 
erősítése helyett a törvényhatóságok 
jogait erősíti s teszi le e jogok védel­
mét egy független magyar bíróság ke­
zébe.

A közigazgatási bíróság hatásköre 
a legteljesebb mértékben kiszélesit- 
tetik. Minden törvénybeütközőnek vélt 
kormánytény ellen jogorvoslatot keres­
het ezután a törvényhatósági bizottság 
közgyűlése, sőt amennyiben a közgyű­
lés erre vonatkozó határozata mely 
fölebbvitellel meg nem semmisíthető 
— meghiusittatnék, a törvényhatósági 
bizottság tagjainak feleszárna is. A ja­
vaslat e mellett megszünteti a kivé­
teles hatalommal felruházott főispán­
nak azt a jogát, hogy az engedetlen 
tisztviselőket hivataluktól elmozdíthassa 
és véglegesen helyettesíthesse. Ezek 
kiváló, erős, nagy vívmányok.

Szemben e vívmányokkal megma­
radnak azonban mindazon lehetőségek, 
melyek a múltban a Fejérváry-kormány 
garázdálkodását szolgálhatnákteháteset- 
leg a jövőben egy uj parlamenten kí­
vüli kormányét is.

Kifejezetten el nem töröltetett a ki­
rályi biztosi intézmény, holott ennek
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meg kellett volna történnie a javaslat 
keretében s illetőleg a javaslat kereté­
ben s illetőleg a javaslat keretében 
lett volna kimondandó, hogy min­
den rendkívüli közeg, akár kormány- 
biztos, kirendeléséhez, minden kivéte­
les hatalommal való felruházáshoz a 
törvényhozó testület előzetes jóváha­
gyása, felhatalmazása kívántatik meg.

Az indokolás azt mondja, hogy ag­
gályos is lenne a törvényben nem rend­
szeresített közegek kifejezett fölemlitése, 
mert hivatkozás történhetnék majdan 
arra, hogy a törvényhozás is elismerte 
jogosságát annak, hogy a végrehajtó 
hatalom a tör. nyíren ismeretlen köze­
gek által is gyakorolhatja törvényes 
jogait, különben nem adott volna az 
ily közegek intézkedései ellen panasz­
jogot.

Sokkal őszintébb az indokolásnak 
az a része, mely a királyi biztosi in­
tézmény kifejezett el nem törlését azzal 
menti, hogy törvénytelen közegek túl­
kapásaira a törvény előre nem gon­
dolhat, hisz azok megközelítőleg sem 
sorolhatók fel. De épen azért, mert a 
javaslat igenis megállapítja, hogy a 
közigazgatási bíróság előtti eljárásnak 
különösen akkor van helye, ha az a 
kérdés válik vitássá, hogy volt-e a tör- 

‘ vény szerint joga a miniszternek vagy 
bármely közegének a törvényhatósági 
határozat megsemmisítéséhez, a tör­
vény vagy kormányrendelet személyes 
végrehajtásához, stb.: épen azért lett 
volna logikus megállapítani, mihez 

j van joga a törvény szerint a minisz­
ternek vagy bármely közegének — ha 
már a királyi biztosi intézményt cl 
nem is lehetett törölni, hogy igy a 
közigazgatási bíróságnak legyen mire 
támaszkodnia s a jogbizonytalanság 
megszűnjék, törvény szerint a rendkí­
vüli közeg sem gyakorolhatván több 
jogot, mint a rendes.

A másik baja a javaslatnak az, hogy 
a meg nem szavazott adók behajtása 
és újoncok kiállítása körül a törvény­
hatóság jogkörének szigorú meghatá­
rozása törvénymagyarázatot nem 
alkot.

Fenmarad a lehetősége továbbra is 
annak, hogy az önként fizetett adók,

önként jelentkező újoncok beszedése 
s illetőleg kiállítása körül a törvény- 
hatóság s tisztviselői közreműködhes­
senek az adók, újoncok kifejezett par­
lamenti megtagadása esetén is és pe­
dig fegyelmi vétség elkövetése nélkül.

Itt ugyancsak nem szolgál törvény- 
magyarázattal a javaslat, mindössze a 
jelenlegi törvényes állapotot tarja fenn, 
— de hát melyik ez a törvényes álla­
pot ? — nem mondja ki, hogy az adók, 
újoncok kifejezett parlamenti megta­
gadása esetén az állampolgároknak ily 
önkéntes, az esetleges nemzeti ellen­
állás egységét gyöngítő, ékverő, ha- 
zafiatlan hajlandóságaival szemben a 
törvényhatóság s tisztviselői, fegyelmi 
vétség terhe mellett, mindennemű se­
gédkezestül elaltatnak.

Az indokolás kiemeli, hogy mind­
azon tényeknek, melyek ellen bírói 
orvoslás kereshető, közös ismérve az, 
hogy az illető rendelet, határozat vagy 
intézkedés a „törvényhatóságra sérel­
mes legyen“. Akadhat azonban szép 
számmal majd törvényhatóság, mely egy 
esetleges jövő nemzeti ellenállás folya­
mán egyszerűen nem fogja magára 
nézve sérelmesnek tartani azt, ami az 
ország egészére sérelmes, azt, hogy 
például az önkéntes adók beszedését s 
újoncok kiállítását követelő miniszteri 
rendelet ellen panaszszal éljen a bíró­
ságnál.

De minden törvényre áll az, hogy a 
törvény nem törvénytelen esetekre pre- 
judikál, hanem a törvényes jogrendet 
állapítja meg. Eszerintkell Andrássy 
javaslatait is mérlegelni. S ha értékelni 
tudjuk azon tényeket :

hogy a kormányhatalommal szemben 
az önkormányzati jogokat a javaslat 
biróilag biztosítja;

hogy intézkedéseivel kizárja annak 
a lehetőségét is, hogy a törvényható­
ságok panaszjoguk érvényesítésében 
meggátoltassanak ; továbbá,

hogy az 1886. XXXI. t.-c. 65. §- 
ának eltörlésével, mely a főispánnak 
olyan kivételes jogokat biztosított, el­
vágta Andrássy gróf a főispán i ön­
kény kedés, a statáriális eljárás Da- 
mokles-kardjának fonalát: akkor el kell 
ismerni, hogy Andrássy fontos alkot­
mánygaranciát alkotott.

Az alkotmányvédő bástyákat meg­
erősítette. Az alkotmányos élet jogrend-
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szerét tökéletesítette. A jogbiztosságot 
növelte. A nemzetet egy bekövetkez­
hető alkotmányharcra a legerősebb 
erkölcsi fegyverrel, a bírói védelem 
alatt álló jog erejével látta el.

Persze feltételezve azt, hogy jövőben 
is sok olyan hazafias vármegye akad, 
mint a hogy a múlt nemzeti ellenállás 
vezetésében Hontmegye járt legelöl.

Az ipari-bizottság ülése.
A vármegye iparpártoló-bizottsága e hó 

24-én ülést tartott a gazdasági egyesület he­
lyiségében.

A nagy fontosságú ülésen különöáen ki­
emelkedett Thék Endre előadása az iparos 
tanoncok oktatásáról, és igen fontos momen­
tuma volt az, hogy a szegedi kenderfonó 
gyár r. t. és egy előkelő pesti textil-gyár 
Ipolyságon gyártelepet óhajtana létesíteni.

A jelentős ülésről alábbi részletes tudósí­
tásban számolunk be.

Az «lkviiiiííiiybiztosítékok.

A képviselőház közigazgatási bizottsága kedden 
délután 5 órakor ülést tartott, melynek tárgya az 
alkotuiánybiztositékok ügye volt. A törvényható­
sági és állami szolgálat között való nyugdíj viszo­
nosságról szóló javaslat előadója Czoboi László, a 
korponai kerület orsz. képviselője volt. A bizott­
ság az összes törvényjavaslatokat változatlanul 
elfogadta.

A kovpona-zólyomi vasút.
Pallós vasutépitkezési vállalkozó cég ér­

tesítette Korpona polgármesterét arról, 
hogy mérnökei a legközelebb megjelennek 
Korponán a vasút irányának végleges 
megállapítása végett, mely munkálatokat 
olyképpen fogják vezetni, hogy az uj vonal 
közigazgatási bejárása még ez évben 
megejthető legyen. Így hát a megvalósu­
lástól talán csak egy esziendő választ el.

Sein ívsz középiskolánk.
U'ekerle Sándor dr. miniszterelnök ked­

den terjesztette a képviselőház elé az 11)08 
évi költségvetési ekszpozét. Ez ránk nézve 
annyiban leverő esemény, hogy, miután a 
középiskola ügyével egész esztendőben 
nem törődtünk semmit, ez már az 1908. 
évi költségvetésbe föl nincs véve, igy a 
középiskola létesítése az IDŐS. énben immár 
lehetetlen. Látva azt a végtelen közöm­
bösséget, amit mindennemű tényezők c 
kérdésben tanúsítanak, azt a szomorú 
prognózist állíthatjuk fel a jövőre, hogy a 
középiskola nemcsak 1908-ban, de azután 
se lesz meg. Annál is kevésbé, mert 
Appouyi Albert gróf közoktatásügyi mi­
niszter Ivánka Oszkár orsz. képviselő ut­
ján szomorú üzenetet küldött a vármegyé­
nek, a mennyiben tudtunkra adja, hogy 
kár a küldöttségért, mert bár ö elismeri 
Ipolyság igényét és jogát a középiskolára, de 
pénz és alap hiányában — sajnos, -— mit 
sem tehet.

Az ősszelvrhelvllv»wógi bízotlslíg.

A képviselőház elnöke ülésszakunk!nt szokta 
összeállítani azon képviselők neveit, a kik közül 
az összeférhetetlenségi esetekben Ítélkező zsűrit 
kisorsolják. Képviselőink közül hánka Oszkár és 
Okolicnániji László vannak benne a bizottságban.
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E hó 24-én délelőtt 10 órakor tartotta az 
iparpártoló-bizottság Ivánka István elnöklete 
alatt gyűlését, a melyen jelen voltak Thék 
Endre, Ivánka László, Hollady Nándor, Eg- 
genhofer Lipót, Vámos Béla dr., Papp Abra- 
hám, Hcffter Richard, Kátser Sándor, Dénes 
József dr. besztercebányai iparkamarai titkár, 
Sághi Benő, Draskóczy Jenő, Bolgár István, 
mint jegyző.

Ivánka István 10 órakor megnyitja az ülést. 
Szívesen üdvözli a tagokat, a mely értekez­
leten Thék Endre javaslatára meg akarták 
beszélni az iparos-tanoncok oktatásának mód­
jait. Ismerteti, hogy a gyűlésre meghívták 
Aczél Jánost, a selmeci iparos-tanonciskola, 
Szmetana Szaniszló korponai, Juhász Igó 
Ipolysági, Weigel Samu bakabányai iparis­
kola-igazgatókat, akik közül azonban senki 
sem jelent meg. Ezenkívül Hell József, a 
hegybányai játékgyár igazgatója is hivatalos 
volt.

Sághi Benő napirend előtt bejelenti, hogy 
nála járt egy német cég két megbízottja, a 
kik egy textil-gyárnak keresnek megfelelő 
helyet. Egyelőre 1200000 koronát óhajta­
nak az üzletbe befektetni. Nem kérnek sem­
mit, csak helyet. Ez volna is és vizi-erő az 
Ipoly. A Kossuth-utca végén, az Ipolyon 
túl, az úrbéresek hasznavehetetlen telke jó 
lenne erre. De a városnak meg kellene épí­
teni az Ipoly-hidat, a város adómentességet 
és az állam erkölcsi támogatást adna nekik.

Indítványozza, hogy ha a cég hajlandó 
itt megtelepülni, keresse meg az egyesület 
a várost, és szerezzük meg az állam erkölcsi 
támogatását.

Ezt a gyűlés tudomásul veszi, és a napi­
rend folytán tárgyalni is fogja.

Most a múlt ülés jegyzőkönyvét olvassák 
fel, a mit tudomásul vesznek.

Ivánka István elnök a jegyzőkönyv kap­
csán elmondja, hogy a szükséges intézke­
déseket megtette.

Szabadkáról kért adatokat, de nem kapta 
meg, igy Vámos Béla dr. ajánlotta, hogy az 
adatokat megszerzi a szabadkai Hartmann 
cégtől és a félegyházai Holló József cégtől 
is. A bizottság az adatok szerzésével meg­
bízza Vámos Béla drt.

A gazdasági iskola Ugye folyamatban van.
A kiállítás dolga már a november 4-iki 

vármegyei közgyűlésben tárgyalva lesz.'
Ezután — dacára, hogy az ipariskolai 

igazgatók jelen nincsenek, — a napirendre 
kerül a sor.

Thék Endre megköszöni elnöknek gyors 
intézkedéseit. Első sorban sajnálja, hogy 
Honthan a tanférfiak nem állanak a kor 
magaslatán, a mikor ilyen fontos és lénye­
ges dologtól és akciótól távol maradnak. 
Egyebütt az nem igy van ; és szomorúan 
tapasztalja, hogy nálunk az ipar oktatás 
emeltyűje hiányzik, a mit pedig semmi áldo­
zattal pótolni nem lehet. Az orosházi iparos­
iskola kitűnő eredményeiről beszél, és csa­
lódva látja, hogy az ő fáradozása mi nálunk 
úgy szólván hasztalan és felesleges, a mi­
kor a tanítók közönyét látja. — Köszöni 
a kamarának, hogy megjelent és ezentúl 
csak is a kamarától várhatja azt, amire a 
megyének az iparfejlesztés terén szüksége 
van.

A gazdasági tanintézet ügyében nagy saj­
nálatára nem tehette meg azt, a mit akart, 
mert Gálffy István nem adta át neki a ki­
dolgozott elaborátumát. A gazdasági tanin­
tézetre fölötte nagy szükség van, és ő ezzel 
a gazdasági egyesület akciója előtt is fog­
lalkozott, és úgy találta, hogy az ilyen inté­
zetek egészen reorganizálják a gazdaságo­
kat. — Rendkívül nagy ez intézetek befo­
lyása a gazdaságokra, a mit nálunk csak 
úgy tudnánk meg, ha összehasonlítanánk 
vármegyénk viszonyait azon helyekével, a 
hol ilyen iskolák működnek.

A mi feladatunk Hontvármegye gazdasági 
életének föllenditése, reorganizálása. így pél­
dául mikor a baromfi-tenyésztésről volt szó, 
akkor az a terv merült fel, nem volna-e 
hasznos dolog, ha Hartman-ék egy fiók te­
lepet létesítenének nálunk? Ez csak egy lé­
nyegtelen dolog.

A mikor azonban egy gazdasági iskola 
felállításáról van szó, az a kérdés, mily ter­
heket ró ez a városra, megyére, és minő 
előnyökkel járna.

Egy átiratot kellene Írni a megyéhez, mert 
itt áldozatokról van szó, a mely azonban 
csakhamar busásan megtérül. Nagy érdekünk 
tehát, hogy a gazd. egyesülettel és a me­
gyével karöltve csináljuk meg ez intézete­
ket.

A m. kir. földtani intézetnél arra a tapasz­
talatra jutott, hegy egy vármegye kőzetei és 
földtani viszonyai sincsenek annyira kidom­
borítva, mind éppen Honté.

Megtudta, hogy egy geológus is járt már itt, 
a ki azonban a fuvar és napidij hijján itt 
volt kénytelen hagyni vármegyénket.

Bökk János földtani intézeti igazgatóval 
beszélt, a ki illúzióit bizony nagyon leszállí­
totta. Arra kéne Bökk szerint a súlyt fek­
tetni, hogy megtudjuk, hogy lehetne-e ipari 
célokra felhasználni kőzeteinket ? Erre fö­
lötte alkalmas lenne egy selmeci nagy kép­
zettségű tanár, Bökk Hugó a ki nemcsak az 
országban, de a kontinensen is csaknem a 
legalkalmasabb, a legkiválóbb férfiú. Mele­
gen ajánlja az elnök figyelmébe e jeles szak­
embert, a ki hivatva lenne tudomásunkra 
adni, hogy kőzeteink mennyire alkalmasak 
ipari feldolgozásra.

A kiállításra vonatkozólag megjegyzi, hogy 
a Hont! Lapok hire téves volt, mert mi csak 
megyei kiállítást akarunk, a melyből meg­
tudjuk, mink van, és mit lehet és kell fej­
leszteni.

A szegedi kenderfonó r. t.-tól kapott áti­
ratot, a mely hajlandó itt kenderátvevő és 
kenderfonó gyárat létesíteni. Fölötte nagy 
gyár, az ország egyik büszkesége A levelük 
értelmében szívesen létesítenek kenderkiké- 
szitőtelepet Honiban, ha a gazdák 1200 1500 
kát. hold területen magas árak mellett 15 
évre biztosítják a kender termést. Alkalmas 
helyen, vasút közelében 50 kát. hold hely 
kéne nekik a telep céljaira. Nem kérnek 
anyagi kedvezményt, csak megfelelő er­
kölcsi támogatást. A megye éghajlata és vi­
szonyai még alkalmasak a kender termesz­
tésre. A vármegye lakosainak munkát ad, a 
birtokosoknak jövedelmet. Egy dolog azon­
ban nem tiszta előtte, miért kérnek csak er­
kölcsi támogatást, a mikor az állam a tex­
til-ipart úgy szólván dédelgeti. Ezt a sze­
gedi gyárat okvetlenül meg kéne szereznünk.

Bemutatja egyes szakiskolák szervezetét 
és ezzel előadását befejezi,

Ivánka István a maga és a bizottság ne­
vében hálás köszönetét mond Thék Endre 
rendkívüli buzgalmáért.

Dénes József dr. kamarai titkár köszöne­
tét mond az iparfejlesztő bizottságnak, hogy 
az értekezletre meghívták. Thék Endre elő­
adásából kimerítőn láthatjuk, mi a bizottság 
dolga: egyes vállalkozókkal érintkezésbe 
lépni és a vármegye viszonyait szem előtt 
tartva, ipar-vállalatokat létesíteni. — Kéri 
Théket, folytassa megkezdett működését és 
egyénisége súlyával hasson odú, hogy a 
vármegyében ipar létesüljön.

Hollady Nándor: Az iparos tanonciskolá­
ról és az oktatásról szól. A hont! tanonc- 
oktatás fölötte siralmas, talán sehol sem 
olyan elmaradott, mint itt. A tanítók elma­
radása ennek legékesebb bizonyítékai és 
ezen valami módon segíteni kéne, talán a 
törvény módosításával; hogy ne csak ott a 
hol 50, de ahol 10 tanuló van, ott is ta­
nítsák nz iparos tanoncokat, mert kisebb 
helyen sem oktatva nem lesznek a fiuk, sem 
a mesterségüket nem tudják. — Azért szó­
lal fel, hogy nálunk e téren történjék valami 
addig is, mig törvényhatósági vagy törvény­
hozási intézkedés történik. Thék Endre 
fejtegetéseinek nagyon igazuk van, mert egy 
ipartelepünk sincs. Túron van például 
kitűnő homok, de nem dolgozzák fel. Kor­
ponán is volna például kitűnő hely egy 
yizerővei működő textil-ipartelepnek, de nem 
érvényesülhet. Ajánlja, hogy a tanonc- 
oktatas dolgában Írjunk át a megyéhez és a 
közig, bizottsághoz. Felemlíti, hogy Liffa 
Aurel geológus felvette a korponavidéki 
földtani dolgokat teljesen díjtalanul. Még
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egy indítványa van, és ez, hogy írják össze 
a vármegye területén levő természeti erőket 
és tartsák ezeket állandóan nyilván.

Dénes József dr.: A vizierőkről lenne egy 
hivatalos kimutatás, de nem megbízható, ö 
is pártolja Hollady indítványát.

Thék Endre: ezt a kamara kötelességének 
tudja, szerinte ez a kamara hivatása, ^ hogy 
ilyen dolgokról nyilvántartást adjon. Ugyan­
csak a kamara tartozik megadni a munkás­
viszonyok és egyéb dolgokról való felvilá­
gosítást is.

Dénes József dr.: az indítványt tudomá­
sul veszi és intézkedéseit meg fogja tenni. 

Elnök: erre meg is kéri külön a titkárt.
Thék Endre: azt ajánlja, hogy a kamara 

nekünk tegyen jelentést és mi használjuk 
fel a minisztériumnál.

Vámos Béla dr.: Az iparoktatást nagyon 
fontosnak tartja; és ajánlja, hogy e bizott­
ság az ipartestület elnökével egészítse ki ma­
gát. Ajánlkozik az iparos tanulók tanítására és 
készséggel áll a bizottság rendelkezésére. 
Kell, hogy Honiba, de főleg Ipolyságon minta 
ipariskola legyen, és a tőlünk kikerülő ipa­
ros tanulók írni, olvasni, számolni, dolgozni 
tudjanak. A Sághi Benő és Thék Endre in­
dítványait a textil-gyárra vonatkozolag 
melegen üdvözli, — mert ez csak áldásos 
és hasznos lehet. Ez gátlója lenne a kivan- 
dorlásnak is. Ha e gyárak sikerülnek, úgy 
itt bevándorlás lesz. — Bejelenti, hogy a 
cementáru gyár tavasszal föltétlenül létesül­
ni fog.

Elnök: kérdezi, mi módon értékesíthetnek 
a Thék Endre által fölhalmozott anyagot í 
Mert ezt elejtenünk semmi esetre sem 
szabad.

Dénes József dr.: Ez anyagot nemcsak a 
vármegye, de egész kerülete részere ken, 
hogy az közkincscsé legyen.

Thék Endre: Az iparoktatásnak a fejlesz­
tését a tanítók elmaradása dacára lehet a 
tanonc-szövetkezeti utón is fesztem.
— A mi a felsőbb ipariskola ügyet illeti, ez 
ellen volt addig, a mig nem ismerte a laza 
falait a mely a megye ipara es oxaitasa te­
rén van. Ha az ipartestület elnöke itt volna, 
igen örülne, és arra kérné, hogy eloszor egy
tanonc-szövetkezetet létesítsenek, a hol 
mulatva tanulhatnak, a hová örömmel men­
nek. Kéri az elnököt, Írjunk fel a törvény­
hatósághoz, nem volna-e hajlandó bérelni 
eay házat, avagy egy család nem lennem 
kapható Ipolyságon arra, hogy egy konvik- 
tus-félét csinálhatnánk ? Erre 4-5000 korona 
lenne a kiadás, és ezzel elérhetnénk azt, 
hogy a tanoncok intelligens fiuk lennének, 
a kik csak ipari dolgokkal foglalkoznának 
_ Ipolyság 1000000 koronával sem tudja 
elérni ezt a dolgot, ha az iparosokban nincs 
meg a szeretet iparuk és tanoncaik _ ludasa 
it — Figyelemmel kiséri Ipolyság ipa­
rosainak tudását, és e téren szomorú ta­
pasztalatra jutott. - A mi rpar-osamk is úgy 
lennének mint azaz ember, a ki idegenbe 
kerülve, a maga gyerekétől tailu!l^ 
ország nyelvét. A mester a nagyhangú po- 
Sás helyett tanulhatna ilyetén módón 
egyet mást a tanulójától. Ha a tmioncokat 
tudnánk tömöríteni, és akadna va'ak 
hetenként egyszer-ketszer előadást tartana 
nekik úgy juthatnánk valami eredményre. 
Ha a tanoncok tömörítése sikerül, akkor ír­
hatnánk a törvényhatóságnak, létesítsen itt ta-
noncotthont, a mely alapja lehetne 
felsőbb ipariskolának.

Heffter Richárd: védi a tanítókat, a ki 
szerinte eleget tesznek az oktatásnak, a 
tőlük telik. Kéri a Thék Endre áltál f£lhami0' 
zott anyagot az ipariskola elnökének, 
iiiivít n mesterekben látja. Eredményié

Ll U N T I h A í' o K

még jobban a tanítóktól. A könyveket szí­
vesen itthagyja.

Elnök: Megköszöni Théknek az anyagot, 
a mit rendelkezésünkre bocsát. Az érdeklő­
dőknek átadjuk, hogy használják fel a köz- 
ügy érdekében. A tanítókat ismételten fel­
hívja. Ezután Gutman Fülöp indítványát is­
merteti röviden, a ki ipariskolát ajánl sze­
rezni.

Dénes József dr.: Az ipariskolát nem tart­
ja megnyehetőnek, mert a kamara három 
központnak kért iskolát, de minden esetben 
elutasító választ kapott.

Elnök: Határozatiig kimondja, hogy a 
bizottság ez időt nem találja alkalmasnak 
az ipariskola szorgalmazására, hivatkozva a 
kamarai titkár előterjesztésére.

Előterjeszti, hogy időközben a Sághi Benő 
által említett ügyben Írásban is beérkezett 
az ajánlat, a mely szerint Kisfalvi és Stem 
előkelő budapesti cég 200 munkást foglal­
koztató textil gyárat akar kellő anyagi es 
erkölcsi támogatás mellett létesíteni. Jóaka-
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hibát a mesterekben látja. Eredményre sze­
rinte az vezetne, ha a nagyobb központokon 
c„y szaktanítót alkalmaznának, a ki kizáró- 
& a tanotokkal is azok oktatasava log- 
lalkoznék. A tanonc-otthon eszméjét neu 
tartja keresztitlvihetőnck.

Thék Endre: Elismeri, hogy a tanítok el 
vannak foglalva, de ö talán jobban cl van 
íoTalva és a mikor ö a tanoncoktatas ol 
szól, nem ismer más dolgot nem ismer t 
rádságot, és igy elvárhatja a bizottság

rátu elbírálást1 kér az ajánlatot beadó Szir- 
niay Gyula szerkesztő.

Elnök: E tárgyban egy december hóban 
tartandó értekezletet határoztunk el a múlt­
ban. A kender értékesítő telepre nézve ked­
vező választ kapott annak idején Füredi 
szaktanártól, de a Thék Endre által ajánlott 
dolog fontosabb, és ezt decemberben a másik 
üggyel karöltve kellene tárgyalnunk. 

hIvánka László: Úgy ő, mint a Breuner 
uradalom hajlandó lent termelni, ha itt va­
lamelyes lenkikészitö gyárat létesítenénk. De 
utóbb u?y hallotta, hogy létesítettek mar 
ilyen kikészítő telepeket egyesek, de a kar­
tell folytán az osztrák gyárosok nem veszik 
át a kikészített lent, a mi folytan ez a 
dolog lehetetlen és ezen állami támogatás 
sem segít. Jobban kéne tájékozódni, mert 
az esetben, ha értékesíteni a lent nem lehet, 
a dolgot el sem kezdjük.

Elnök: a kamarai titkárt kéri, szerezzen 
erre nézve felvilágosító adatokat.

Thék Endre: említi, hogy ez ügyben tár­
gyalásokat folytatott, és meg akarta kísérelni 
a dolgot birtokán, de eredménytelen lett a 
terv azért, mert nem kapott volna szállítási 
kedvezményt, és a termelése olyan kicsi lett 
volna hogy eredményt nem ér el. Azért elő­
nyösebb dolog egy olyan gyárral szerződni, 
a melyik a kikészített lent fel is dolgozza. 
Kéri a Szirmay szerkesztő átiratát maso at­
ban • az előre is bizonyos, hogy erkölcsi 
támogatást a legmesszebb menoleg kap a 
kormánytól a vállalat. A m.mszteriumban 
eljár és személyesen fog eideklodni odafont.

Ivánka László: ismerteti Füredi szaktanai- 
átiratát epy lentermelö és kikészítő teleptől, 
a mi kb.° 50-60000 koronába kerülhet. - 
jobbnak tartja, ha magunk csinálunk lenki- 
készitő gyárat, mintha idegen jön.

Thék Endre : Nincs e nézeten, mert ma­
gános gyár sokkal jobban boldagu hat. Ha 
mi ma egy nagyszabású gyárát létesítünk, 
az első sorban arra törekedjünk, hogy meg­
felelő hasznunk legyen, másodszor, hogy 
munkásaink itt alkalmazást nyerjenek. E to­
rén nem a szövetkezeti alakulás luve , a 
reskedő csinálja meg a gyárat, es a terme­
lőt részesítse olyan haszonban, a mi ot meg­
illeti Az iparfejlesztést, a mi Honinak szük­
séges, nem bízná a vármegye azon elemeire 
a melyeknek ez nem hivatása. Ha sikerül 
oly vállalatot létesítenünk, a mely itten 5- 
600 munkásnak kenyeret ad, es néhány 
millió forgalmat produkál, ez előnyösebb 
lesz ránk, mintha kis mezőgazdasági szö­
vetkezel létesül.

Ivánka László: A nagy tőke mindenütt a 
mezőgazdaság ártalmára van ; ezt tapasztalja 
a répánál is ! Nem akar a kereskedő rab­
szolgája lenni. A cukor-kartel, a kender­
rel az mind a gazda megrontásara van. 
Ezért akar olyan dolgot termelni a minek, 
mint nyersanyagnak világpiaca van. Ezé 
mondja, ha a gyár nincs a gazda kezében, 
akkor ez nem szolgál a gazda elonyere.

Thék Endre: hosszabban fejtegeti Ivánka 
álláspontjának helytelen voltát.

Vámos Béla dr: Thék Endre álláspont­

jához csatlakozik. Mert ha a termelő maga 
dolgozza fel termelvényét, háromszoros rizi­
kója van.

Ivánka László védi a maga állláspontját. 
Elnök: Ajánlja, hogy a textil-gyár meg­

valósítására beadott ajánlat pártolását elvben 
mondjuk ki és annak létesítését segítsük elő 
A miniszteri szakember a lenkikészitő-gyarat 
igen előnyö nck tartja, és azt mondja, hogy 
3—4 évi többlet különbség, a mit e szö­
vetkezet elérhet, kifizeti a szövetkezet összes 
költségeit. — Fogadjuk el mind a kettőt es 
tegyünk meg mindent annak létesítésére.

'Ivánka László: Ő is a gyár mellett van, 
és egész erejével azon lesz, Hogy az léte­
sülhessen ; de a szövetkezet más érdeket, 
szerinte előnyösebbeket szolgál.

Thék Endre: Kátser Sándor említette neki, 
hogy Ipolyságon társadalmi utón lehetne 
összehozni egy ipariskolai szaktanár fizetései.

Kátser Sándor: Ismerteti az iparos tanonc 
oktatást. Iskolát szeretne társadalmi utón 
összehozni. Az egyik tanerőt a társadalom 
fizetné, a másik Vámos Béla dr., a mesterek 
szintén hozzájárulnának valami csekélyseggel.
A szakoktatást is más módon óhajtaná szer­
vezni

Thék Endre: A tanerő alkalmazhatása ör- 
I vendetes dolog, de a régi iskolai helyiség 
i megfelelő lenne. A mesterekre azonban terhet 

róni nem lehet, mert attól irtóznak, de az 
eszme jó; — ha társadalmi utón lelie. ezt 

j a dolgot rendezni, az örvendetes lenne, és 
ha keresztül vihető, úgy lényegesen változtat 

I a tanoncok oktatásán.
i Elnök szerint az ipartestülettől kéne ki­

indulni a dolognak, és mi pártolnánk, a 
megyétől bajos lesz segítséget kapni, mert 
az egyesület is alig tud némi segítséghez 
jutni. Inkább a kornál • >1 varhatunk valami 
eredményt.

Thék Endre: Kéri az indítványozót, hogy 
ve<rye a dolgot kezébe, és tegyen lépése net, 
ő rendelkezésükre áll, a kormánynál is lé­
péseket tesz, és ha az első fórumnál az ipái - 
testületnél sikerül a dolog, lehet belőle valami.

Elnök: kéri Kátser Sándort és Vámos 
Béla drt. a dolog szorgalmazására és kö­
szöni önként felajánlott faradozásukat.

Thék Endre: Megint egy újabb igen jó 
idea Draskóczy Jenő főmérnök szerint a 
késedelmi kötbéreket ipari oktatási célokra 
lehet fordítani.

Elnök: föl Írunk e tárgyban a minisztéri­
umhoz. hogy ezt bocsássa iparoktatasi célra 
rendelkezésünkre.

Thék Endre: kérjük fel a főmérnököt, 
hogy adjon erről precíz javaslatot, a mit 
föltorjeszthessünk a törvényhatósághoz.

Dénes József dr.: törekvő kisiparosokat 
kér ajánlani, a kiket a kormánynál pártolólag 
előterjesszenek.

Elnök az illést fél 1 órakor berekeszti.

1 társaság.
(A kézimunkakiállitás epilógusa.)

Kedves Szerkesztő,
sajnos, már széthordták a gyöngéd kezek kedves 
munkáit a vármegyeházáról, és a naiv művészet 
szellemét már az igazság kérlelhette!) szigora helyet­
tesíti az esküdtszék'! tárgyalásokon.

Egy kicsit kései is lenne, ugy-e, becsesünk számára 
valamelyes száraz referátumot adni, bár ez so­
hasem is volt a kenyerem.

De olyan örömmel gondolok arra a rokonszenves 
össze-visszaságra, a mely kézimunka-kiállítás gyűjtő­
címe alatt gyönyörködtetett valamennyiünket egy 
rövid héten át, hogy nem mulaszthatom cl bevallani 
magának, hogy mennyire irigylem Lipcsey Ervinné 
diné és Pupp Ábrahámné alelnökieket, a kik olyan 
na«y elismerést keltett munkát végeztek.

Tudja, ha itt felsorolnám Magának, mi mindent 
csináltak ezek az asszonyok, hát - isten bizony 
nyitva maradna a szája. És a buzgó munkatársak :
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Dabis Antalné drné, Kolos Irma és Kolos Ilona, 
Udvardy Józsa, Kátscr Sándorné, Beöreöndy Irma, 
Hegyesy Rózsika, Okolicsányi Erzsiké, Juhász Olga 
és mások valóban asszonyfölötti munkát végeztek.

Azután itt volt a három teadélután, a melyeken 
különösen Kolos Ilona és Keller Ilona csinálták a 
honnőröket olyan szeretetreméltóan, hogy az em­
bernek szinte hiányzanak azok a meghitt délutánok, 
a hol 30 krajcárokért szép szót, teát, muzsikát és ki­
állítást kaptak a jelenvoltak.

Nem is tudom leírni azt a hangulatot, a mi be­
lengte az egész kiállítást és a teákat, de az bizo­
nyos, hogy olyan jól érezte ott magát mindenki, 
hogy csaknem egyhangú az az óhajtás:

— Ha az ilyes valamit állandósítani lehetne !..
De nem lehet, és azt hiszem, hogy a legraffinál- 

tabb ötlettel sem volnánk képesek kitalálni a mód­
ját, sőt talán igy jobb is, mert hogyan érezhetnénk 
akkor olyan végtelen hálát a lelkűnkben azok iránt, 
a kik nekünk ezt a kiállítást megcsinálták.

A sok asszony között meg kell említenem a fia­
tal titkárt, Hámos Aladár drt, a ki fölötte tevékenyen 
végezte a kiállítás biztosi teendőket, továbbá Schrei­
ber Aladár plébánost, a ki nemes hangú és előkelő 
beszéddel nyitotta meg, és Kovács Sebestény Endre 
dr. főorvost, a ki fölötte érdekes előadással — úgy 
szólván — berekesztette a kiállítást.

Miért ne legyen mégis asszonyé az utolsó szó ? 
Látja, ezt már el nem vitathatják tőlem, hogy ide 

ne jegyezzem : hogy a kézimunka kiállításnak váro­
sunkban rendkívüli sikere volt 

Isten vele!
Sokszor üdvözli:

Margit.

LEVELSZEKRENYÜNKBŐL.

A tulvilágbul.
(Válasz rigmusok Sajó Sándor aram öcsimnek október 
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Kedves uram öcsém! köszönöm a szép szót. 
Hogy kicsit elkéstem : annak is oka vöt.
Mert Honti Lapok-at itt nálunk az égbe’
Az angyalok után kapjuk csak a kézbe.

Jó uram-öcsémet én nemrég ösmerem,
De e szómondásom ne legyen sérelem, — 
Mert sok szép rigmusát csak most olvasgatom, 
Szebben rakja nálam, igazán mondhatom!

Köszönöm, hogy rólam is megemlékezett, 
Innen a magasból, nyújtok hálás kezet. 
Helyesen Írja le cigaróm, alakom,
Kicifrázott jármom, termetes kalapom. . .

Hogy a fehér néppel szerettein tréfálni,
Vidám rigmusokat mondva, diskurálni.
S ha nyelvemre jött egy csiklandós gondolat, 
Követtem, hogy a hány: annyifelé szalad. . .

Hej, régi jó idők! no de mit is mondok. . . 
Hisz már nem bántanak semmi földi gondok ! 
De a vásár, jó bor, cigaró és — szoknya... 
Magam-féle ember soha le nem szolcja. . .

Kern járok vásárba, mert itt bort nem mérnek. 
Adót, jármot — igaz — nálunk nem ösmérnek, 
De hát cigaró sincs ... ez pedig nagy hiba !., 
Nem hallani cigányt, nem járunk lakziba. . .

Fehér népet se látsz! csak reggel a misén... 
Hogy hol vannak éjjel-nappal ? tudom is én ? 
Akkor is őrangyal őrködik fölöttük,
Nem merek egy rigmust mondani előttük.

Nem tagadom, azért itt is van vigasság,

De hiányzik egy kis jó földi zamatja. ..

Paraszti eszemmel igy veszem a dolgot,
Ki mit hogyan szeret, kíván, abban boldog. 
Tudnék erről szólni rigmusba eleget...
De egyik őrangyal kardjával fenyeget.

Nos hát öcsém-uram: minden földi jókat; 
Köszöntőm szivembül az otthon valókat!!
S ha rögös pályáján szekere befarót : 
Gyüjjön ide közénk, s hozzon pár cigarót..

Dalos Péter.

^ hétről.
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Helmbacher Nándor búcsúja.
Helmbacher Nándor kir. kúriai bíró, a 

kir. törvényszék nyugalomba vonuló el­
nöke, aki addig is, mig véglegesen fel­
mentetik, szabadságra fog menni, ma dél­
előtt vett búcsút a bíróságoktól és azok 
tisztviselőitől.

A törvényszék főtárgyalási-termében 
gyülekeztek össze a kir. tszék és a hely­
beli kir. járásbíróság bírái, továbbá segéd- 
és kezelő-személyzete, úgy szintén a kir. 
ügyészség tagjai is. Mikor már mind együtt 
voltak, belépett az elnök, kihez lláth Béla 
dr. kir. tszéki biró a következő búcsú­
beszédet intézte:

Méltóságos Elnök Ur !
Megindultságunk e percben sokkal na­

gyobb, semhogy csak megközelítőleg is 
híven és méltóan tudnánk kifejezni azo­
kat az érzelmeket, melyek lelkeinket be­
töltik.

Ezek az érzelműk, — a válás okozta 
fájdalom mellett, a tisztelet és hála érzései.

Az igazságnak tartozunk azzal a kije­
lentéssel, hogy Méltóságod elfáradást nem 
ismerő ügy buzgalmával, mindig éber kö­
telesség tudásával és lelkesült igazságsze- 
retetével mindnyájunknak ragyogó példa­
képül szolgált. Ezzel kiérdemelte Méltósá­
god határtalan tiszteletünket.

De megnyerte emellett Méltóságod szi­
veink meleg ragaszkodását és el nem 
múló háláját is azzal, hogy napról-napra 
tapasztalhattuk azt, hogy Méltóságodat 
velünk szemben, minden eljárásában, á 
tiszta humanizmus, sőt, többet mondha­
tunk : valódi atyai jóindulat vezérelte.

Fogadja Méltóságod szívből jövő, hálás
h Ax n rf K e-N . * 4 v. I. ,.4
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édesse fogja tenni annak tudata, hogy 
Méltóságod magasztos bírói hivatását, az

Ki a vevő?
Kedves Szerkesztő’ Ur I

Isten bizony, hogy maga nagyon jó ember, és 
én — Isten bizony — nem azért irom ezt meg 
Magának, rrvntha valamit akarnék, de nézze ked­
ves Szerkesztő Ur. mit csináljak? . . .

Három munkát ajándékoztam a kézimunka- 
kiállításnak, hogy eladják a szegény tüdőbetegek 
javára.

El is adták. Mindjárt az első napon mind a 
hármat.

ügy dobogott a szivem és úgy repesett a lel­
kem, a mikor megláttam a veressel irt szót:

— Eladva! . .
De azt szeretném tudni, kedves Szerkesztő 

Uram, ki vette meg ? /
Mert én azért adtam, hogy valaki megvegye, és 

most még sem tudok semmit! . .
Segítsen rajtam, kérem segítsen rajtam I . .
És fogadom mindenre, hogy ha ezt megteszi, 

olyan szép kézimunkát kap tőlem, hogy ilyen a 
kiállításon sem volt.

Nagyon kérem újra kedves Szerkesztő Uram!..
Igaz hive:

Egy kis le Any.

igaszság kultuszát mindenkor híven, be­
csülettel betöltötte.

Adja az egek ura, hogy ezt a boldogító 
öntudatot, szeretett családja körében, még 
sokáig, nagyon sokáig zavartalan, jó egész­
ségben élvezhesse.

Magunkat továbbra is nagyrabecsült 
jóindulatába és emlékezetébe ajánlva, az 
Ipolysági törvényszék és a területén levő 
kir. jbiróságok bírái, segéd- és kezelősze­
mélyzete, úgyszintén Méltóságod iránti 
tiszteletben velünk együttérző Ipolysági 
kir. ügyészek nevében arra kérem Méltó­
ságodat : engedje meg, hogy érzelmeink 
maradandó jeleiként arcképeinket átad­
hassuk.

Erre Helmacher Nándor elnök a követ­
kező beszéddel válaszolt:

Mélyen tisztelt Uraim!
Mikor ezelőtt 20 évvel, mint az Ipoly­

sági kir. törvényszék elnöke, e helyen az 
esküt letettem, nem gondoltam, hogy igy 
fogok búcsút venni önöktől. De nem aka­
rok az elmúltak felett rekriminálni.

45 évi hivatali pályafutásom alatt sok 
jó napot értem meg, de mint ez a tiszt­
viselőknél már rendszerint való dolog, sok­
kal több rósz napot is. De kötelességem 
pontos teljesítésének tudata a megnyugvást 
mindenkor meghozta. Azzal a biztos tu­
dattal megyek nyugalomba, hogy köteles­
ségemet mindenkor híven és pontosan tel­
jesítettem és teljesíteni tudtam. Mint hi­
vatalfőnök mindenkor jóindulattal viseltet­
tem a tisztviselők iránt.

Iparkodtam mindenkinek jót tenni, ha 
jót tenni nem tudtam, rosszat nem tettem 
senkinek.

Majd meghatottságtól remegő hangon 
köszönte meg a tisztviselőknek iránta hosszú 
hivatali szolgálata alatt tanúsított jóindu­
latát, és az ez alkalommal neki átnyújtott 
díszes emléktárgyat, az arcképeket tartal­
mazó szekrénykét, — végül Isten áldását 
kérte az egész személyzetre. Ezután min­
denkitől külön-külön szives és meleg bú­
csút véve, visszavonult és nyomban átadta 
a hivatalt Ráth Béla dr. kir. törvényszéki 
bírónak.

Helmbacher Nándor elnök szombaton 
utazik el végleg Ipolyságról Pozsonyba, 
hova az egész társadalom igaz rokonszenve 
és szeretető kiséri.

Csak egy virágszálat.
(Felhívás a jószivekhez.)

Virágokkal okosodik nemsokára a te­
mető. Kegyeletes szivek viszik el kedve­
seik sírjára koszorúikat s odakint a te­
metőben megtisztult szép emlékek szálla­
nák az elköltözött felé, a kinek sírjában 
nyugalmat, az élőknek sajgó bánatukra 
enyhülést kérnek az ég Urától.

A József Kir. Herceg Szanatórium Egyo- 
sü ot a halottakra való méla emlékezés e 
tiszta, fonkölt hangulatából egy kis részt 
kór juttatni a halál jegyeseinek, a tüdő­
betegeknek. A halott nevében, a kinek 
sírja koszorúval okosodik majd, — csak 
eyv virágszálat kér a halál pitvarában le­
vők élete megmentésére. Közel 80.0U0 em­
ber hal meg évente hazánkban tüdővósz- 
bon, ebben a borzalmas pusztító betegség­
bon. Legalább a felének az. életét meg­
mentheti a társadalom részvété Es maga 
az egyesület is ezreknek ígéri visszaadni 
az előtét, ha mindenki, a ki a napokban 
koszorút vesz, csak egv virágszállal keve­
sebbet köt koszorújába s eft af egy virág­
ai.11} ayH az egyesületnek fölküldi.

vx uuiuuKiuK szomanak.
Legyen a sírok koszorúja egy virág- 

szallal egyszerűbb ; égjen egy mécsesei a
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sírokon kövesebb, és ennek árából ki fog 
gyűlni egy pislogó ólet.

Esdve kór az egyesület minden jó szi­
vet, váltsa meg mindenki ezt a szent vá­
mot nemzete dicsőségére, özvegyeknek, 
árváknak, ügyefoyyottaknak könnyei föl- 
szárítására.

A ki ezt megteszi, a kinek szivében az 
irgalom érzete fólfakad; annak halottja 
tudni fog arról. Kegyeletünk szent, meg­
tisztult, nemes tanúsítása lesz, a ki egy 
uionan létesítendő szegénysorsu tüdőbete­
geket gyógyító néps\a na tő riu md nak építési 
tőkéié gyarapítására halottak napfa alkal­
mából adományát eljuttatta.

Ezt kéri az egyesület bizó hittel és 
reménységgel.

A József Kir. Herceg Szanatórium 
Egyesület.

Budapest, IX., Lónyay-utca 47. 
*

Százezrek kapják meg az egyesületnek 
ezekben a napokban egy kis lüzetót. Eb­
ben a füzetben foglaltatik az adakozásra 
való fölhívás és mellékelve csatoltatott 
egy postabe fizetési lap. A füzet értékes, 
tömören megirt ismereteket is közöl a 
nemzetpusztitó baj, a tüdövósz ellen való 
védekezésről Olvassa el mindenki e\t a 
kis füzetet és adja oda másnak is elolva­
sásra. A füzetko utolsó lapja a belügymi­
niszter engedélyével gyüftö-lapot tartalmaz 
az irgalomadományok összegyűjtésére. A 
ki az ezzel járó fáradságot nem sajnálja, 
a könyörületnek és irgalmasság érzetének 
adja szép bizonyságát. A ki pedig lapunk 
utján vesz tudomást a jóravaló egyesület 
szándékáról, az a jó szív küldje el köz­
vetlenül Istennek tetsző adományát. Meg­
jegyezzek, hogy az egyesület minden hozZa 
küldött adományt lapjában a Szanatóriumi 
Lapokban nyugtáz■ A legmelegebben ajánl­
juk az egyesület nemes céljait közönsé­
günk legteljesebb figyelmébe és párto­
lásába.

_ Az igazságügy köréből. Az igaz-
básü^yminister Popéiba Pál márianosztrai letar­
tóztatás! intézeti ellenőrt a soproni fegyintézet­
hez hivatalból áthelyezte.

_ Október elseje — Hzenhatodikán.
Ez évbon a kaszárnyák kalendáriumában 
október elsejét tizenhatodikéval datálták. 
Amenyiben akkor volt a nagy bevonulás 
a maga ezer buskomoly, nótás, zajos, 
könnyes hangulatával. Nagy dolog ez a 
bevonulás ideje, fölötte nehéz dolog. . . 
Hálom esztendőre lemondani az életről — 
rettenetes. Három esztendeig gépnek lenni 
— még rettenetesebb. De hiába. Még nem 
döntöttek fölöttünk a nagyok Hágában. S 
bizony addig minden évben meg kell 
énekelni október elsejét, ha mindjárt ti 
zenhatodikán is.
_A kézitiiuu ka lti.ll lilsYsstool. A kézi ■

munka kiállítás számtalan kiállítója közül kima­
radt lapunk múlt számából Stöltenie^ Vaskóvit.s 
Lenke, a ki négy, Kondor Józsefne 1, Szabó Margit 
a ki szintén 4 csinos kézimunkával vett reszt a 
kiállításon.

_ A kórház kibővítése. A legutolsó
vármegyei közgyűlésen elhatározták, bogy 
a Hontvármegyei Nyilvános Kórházat — a 
betegek számának emelkedésére való to­
kintettül — mognagyitják. Az építendő 
uj pavilion 3 egyes, 2 kettes es 1 három 
ágyas kórszobából, továbbá ügy állandóan 
bentlakó segódorvos lakásául szolgain kot 
szobából, esetleges lelkószi lakásul szol­
gáló két szobából és a szükséges mellék­
helyiségekből fog állani. Az építés a költ­
ségvetés és tervek szerint 29000 Koro­
nába kerül.

_Árverés it szanatórium javára.
A szanatórium kiállításból fel maradt ajándéktár­
gyakat a bizottság vasárnap délután el fogja az 
egyesület javára árverezni. — Hisszük, hogy a 
nemes cél érdekében minél nagyobb számmal 
jelennek meg a vonni szándékozók

— Késik a vonat. Szombaton, a déli 
budapesti személyvonat két órai késéssel, 
délután 2 órakor érkezett Ipolyságra. A 
késés okát a vonatnál gondosan titkoljak.

— Adomány. Az Ipolysági kir. tszék és a terüle­
téhez tartozó összes kir. járásbíróságok bírái segéd 
és kezelő személyzete, úgy szintén a kir. ügyészség 
tagjai által Helmbacher Nándor kir. törvsz. elnöknek 
nyugalomba vonulása alkalmából átnyújtott emlék­
tárgyra begyült összegből fennmaradt 16 kor. Ráth 
Béla kir. tvszéki biró a helybeli kórház céljaira át­
adta Kovács Sebestény Endre drnak. mint a kórház 
igazgató főorvosának.

— A garamkővesdi hid. Hirt adtunk 
már róla lapunkban, hogy Garamkövesden 
épül jelenleg hazánk egyik legérdekesebb 
és legszebb tehnikai alkotása, a Garamhid.
Az épitésmunkálataimárfölötte előhaladtak.
Az uj hid háromnyilásu ivhid lesz, mely 
teljesen vasbetonból, a tehnika e legmoder- 
neb épitőanyagábólkészül.Ahidfők,valamint 
a két mederpillér alapja, melyekbe több 
mint 2000 kbm. beton lett beépítve, már 
elkészült, mely legnehezebb munka be­
fejezése után a felépítmény elkészítése 
rohamosan fog előre haladni. Á garam­
kövesdi Garamhid részint nagysága, részint 
különleges szerkezeténél fogva, a maga 
nemében egyedül álló lesz a kontinensen s 
ezért méltán megérdemli azt az érdeklő­
dést, mely a szakkörökben az ország ezen 
jelenleg legérdekesebb építkezése iránt 
megnyilvánul. Bírjuk Draslcóczy Jenő kir. 
főmérnök Ígéretét, hogy e nagyszabású 
müvet lapunk egyik közelebbi számában 
részletesen fogja ismertetni.

— Az anyakönyvezés Itövötoől. A 
főispán Szendreg Gyulát az ipolypásztói és Glau- 
sias Ferencet a vámosiéi kólái anyakönyvi kerület­
be anyakönyves helyettessé nevezte ki.

— Eltűnt kereskedő. Breier Salamon 
alsórakoncai koseskodő egy jó hete eltá­
vozott hazulról, és azóta nyoma veszett. 
Azt hiszik, hogy nyomasztó anyagi hely­
zete elől menekült el Alsórakoncáról.

_ HalillozAsi. Uerczegh János 18 éves nyom­
dász-segéd e hó 19-én meghalt Ipolyságon. A 
megboldogult huzamos ideig dolgozott a Honti 
Lapok nyomdájában is. E hó 2l-én temették, a 
mikor koporsójára társai szép koszorút tet­
tek.

— A báti járásbíróságért. A múlt hét 
folyamán lont, járt Lits Gyula tőispán ve­
zetése alatt Günther Antal igazságügyön- 
nisztornél egy küldöttség, a mely a há­
tiak régi óhaját, a királyi járásbíróságot 
kérte. A küldöttségben részt vettok Cfo- 
bor László orsz. képviselő, és a bátvidóki 
érdekeltség számos tagja.

-- A. zsiclö hitközség:*101* Az Ipoly­
sági zsidó hitközség képviselőtestülete e bé 2k-án 
Vermes József hitközségi elnök vezetése alatt 
ülést tartott, a melyen a hitközség 1908. évi költ­
ségvetését 13967.61 koronában állapították meg.
A'rendes évi közgyűlést novemb r 10-re tűz­
ték ki.

— Még mindig a vörheny. A vörhony 
járvány — úgy látszik — már sohasem 
szűnik meg Ipolyságon. A hét. folyamán 
ismét több megbetegedés fordult elő. — 
Kohn Márk dr. tb. főorvos javaslatára a 
hatóság az összes iskolákat november 15-ig 
bezáratta.

— Jegyzői nyugdijszabályzat. A vár­
megye őszi közgyűlésben uj jegyzői nyug- 
dijszabályrendeletét készítettek, a mely 
kellő figyelemmel és körültekintéssel óvja 
ama jegyzők érdekeit, a kik a szolgálat­
ban annyi időt töltöttek, hogy hivatásuk­
nak többé megfelelni nem tudnak.

_ Leöyrott malom. Bernecén e hó 21-ón
Uerczegh József gőzmalma leégett. A malom rövid 
üzemben állása óta igen élénk forgalommal dol­
gozott. A kár igen nagy és biztosítás folytán 
csak részben térül inog.

— Tótok és magyarok. Popper Mór 
káptalani nagybérlő majorjában szombaton 
és vasárnap este élénk nemzetiségi küzdel­
mek folytak le, a mennyiben a tót és ma­
gyar munkások öszeverekedtek. — Vojtik 
Péter és Alaksa István tótok megverték szom­
baton Fiala János magyart, erre a magyarok 
vasárnap botokkal, karókkal felfegyverkezve, 
megrohanták a tótokat. A dolog meglehetős 
kavarodással végződött volna, ha meg

nem érkezik a csendőrség és rendőrség, a 
kik a békét „tapintatosan“ helyreállították.

— Szanatórium-levelezőlap. A Neu­
mann nyomda és papirkereskedés a Szana­
tórium kézimunka kiállításáról csinos leve­
lező lapokat készíttet, a melyre előjegyezni 
lehet Hdmos Aladár dr. szanatóriumi titkár­
nál. A levelezőlapok minden darabjából 5. 
fillér a szanatórium egyesületé.

— A tnnügy köréből. Garamkövesden 
az üresedésben levő tanitónői állásra Sí/ oss 
Margitét választották meg.

— Uj sport. Hogy mostanában megkez­
dődtek a répaszállitások, a gyerekek uj játékot 
találtak ki. Szeget ütnek egy botba, és igy 
lopdossák észrevétlenül a kocsikról a répát, 
nem elégedve meg azzal, a mi lehull a sze­
kerekről. A kis sportolókat a tanítók figyel­
mébe ajánljuk, mert, meglehet, hogy sok 
esetben az ilyen apró, tréfából űzött lopás egy 
nagy karriernek lehet a kezdete.

— Kellemetlen kliens. A minap Vámos 
Béla dr. ügyvéd irodájába beállított Harangozó 
Sándor alsőfegyverneki gazdaember és revolvert 
huzva azt mondta, hogy ha az ügyvéd nem en­
ged a költségszámlájából, az egyik golyó az övé, 
a másik az ügyvédé. Vámos Béla dr. erre kelle­
metlen kliensét feljelentette az ügyészségnél, de 
utóbb panaszát visszavonta

— Olcsó és jó a Maggi-féle ízesítő. 
Gyenge levesek izének javítására nélkü­
lözhetetlen 1

— Járványos betegségek. Várme­
gyénkben a hivatalos kimutatások szerint 
difteritisz 3 községben 3 esetben, tífusz 
4 községben 4 esetben, vörheny 1 község­
ben 2 esetben fordult elő.

— Állategészségügyi kimutatás. 
Vármegyénkben ez idő szerint a sertésvész 
12 községben 53 gazdánál, sertésorbáne 
8 községben, 33 gazdánál fordult elő. Ezen­
kívül juh himlő is volt 2 községben 100 
esetben.

— Senkinek sincs pénz a torkában,
de minden okos ember éppen úgy gon­
dol arra, mint a legnagyobb énekművé­
szek, hogy óvják a nyakukat és torkukat 
a rekedtségtől és a meghűléstől. Ennek 
elejét vehetik Fay valódi sodeni ásvány- 
pasztilláival, a melyek csodát lesznek, ha 
meg akar szabadulni a katarustól. Éppen 
ezért kell, hogy meghűlés esetén a legkö­
zelebbi gyógyszertárban, droguériában, 
vagy ásványvizkoreskodósbon 1 K. 25 fil­
lérért egy doboz Fay félő valódi Sodeni t 
vegyünk és az előírás szerint használjuk. 
Vezérképviselete Magyarország és Ausz­
tria részére : Güntzert W. Th. Wien. XII. 
Bolghotor-strasse G.

— Értesítés. Van szerencsém tudatni 
a t. közönséggel, hogy bevásárlásaimról 
hazaérkeztem és raktáram igen ízléses 
árukkal láttam cl. Felhívom a t. közönség 
figyelmét raktáram szives megtek'ütésére, 
melyben nyakkendők Chick non Plus ultra 
védjegy, Echarpes de Lyon, claneique, 
Plastron, Regatieg magique kiv.telekben 
Egyedüli főraktárosa Halban és Damask 
es. és kir. udvari kalapgyárosnak Cheviot 
Formosa és Champion loden különleges­
ségei, extra tiszta selyem Bibor-kaJap 
14 koronáért, mely itt még nem volt kap­
ható, továbbá selyem plíiscli 10 k., Vcliir 
0 kor., nyúlszőrben Foulard zefir külön­
legességek páratlanok. Pichler, Borsalino, 
Pless, Peschel, Hückel, Bulim, Boss! ka 
lapjainak állandó raktára, angol kemény 
kalap 15 kor., clack cylinder. Ingek, gal­
lérok, kézelők, lábravalók, kamaslik szarvas, 
telién, lohengrin bőrben és posztóban, ka- 
loesnik, hócipők, vadász-csizm dt, keztytik, 
sapkák, vadászgallérok, köpenyek, vízhat­
lan szövet Überzieher, raglánok, mi kádó 
(békés) bőrkabátok szőrmebéléssel, utazó 
bundák, lábzsákok, utazó pl lisch takarók 
raktáron kaphatók. Fiu-öltönyök remek 
kivitelben, férfi-, női-, fiú- és gyermek­
cipők box, calf, schevró, borjubőr kivitel­
ben, első rangú cipészektől, házi-cipők, 
csizmák, női paloták, gallérok, leány ka­
bát ok minden nagyságban. Szőrme boák, 
sapkák nagy választékban. Vak szarvas, 

I kutyabőr kesztyűk. Tcmesmesvári és pó-
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esi készítmény. Igen szép választék női 
modellekben is. Miután e szakmát alapo­
san értem, t. vevőimet áruim Ízléses és 
tartós voltáról előre is biztosítom és ké­
rem szives látogatását. Tisztelettel Glöck­
ner Mór.

— A „M agyar Divat“ Kiálliliiwa
Folyó év december havában nagyszabású ipar­
művészeti, divat, háziipar és háztartás kiállítást 
rendez a „Magyar Divat“, melynek vezetését 
Sárossy Bella szerkesztőnő vá'lalla magára. Kiál­
líthat csekély terdij fejében minden érdeklődő. 
Ezen kiállítás iránt nagy érdeklődéssel vannak a 
hivatott körök es azt hisszük, hogy az egyike 
lesz a legsike; ültebb kiállításoknak. További érte­
sítést szívesen ad Sárossy Bella, Budapest. Vili, 
Barus-utca 4L

Esküdtszéki tárgyalások.
Az esküdtszék őszi ciklusának bárom fő­

tárgyalása volt, melyok o hó 21. 22. és 
23-án folytak le.

Haliilos verekedés.
E hó 21 ón halált okozott súlyos testi 

sértés bűntettével vádolt Pilnvik Pál el­
leni bünügv. Az esküdtbiróság elnöke 
Ráth Béla dr kir. tszóki biró : bírák Önt­
ve tz Béla és Fekete Imre kir. tszóki bí­
rák; közvádló Czobor Miklós kir. alü- 
gjész; Borger József dr. ügyvéd helyet­
tessé Endre Jenő ügyvédjelölt védő; 
\ aradi Jakab dr. tolmács; Rajnor Géza 
dr. tszóki orvos, S;uJer Gyula dr. bánya- 
főorvos, szakértők.—Esküdlek :

Kátser S, n lor, Popellár András, Rostás 
Nándor, Dmáh Szilárd, Nedeozky Pál, 
Sommer Mór dr , ifjú Zeller Antal, Sztan 
csay Miklós, ifjú Sipos Janos, Palkovies 
Gyula, Csorvon Janos, Ozájbán János, 
Pulesküdtok: Ivanovics József, Schmidt 
Arthur

Tényállás: Pilnyik Pál Bereites falu 
községben 1906. augus :tus 26-án Balázs 
Jánost egy darab fával fejbe ütötte 
és ennek folytán Balázs János 1906 
október 23 án meghalt. Mielőtt a vádlott 
a sértettel megütötte volna, előzőleg ittas 
állapotukban dulakodtak cgymá sál és 
Balázs János a földre tepertő, majd ismét 
mellbe lökte a vádlottat, úgy hogy ez a 
földre esett

Az esküdt, k őzen tény ál ás alapján 
erős felindulásban elkövetőien halált oko­
zott su.yos testi sortós bűntettében ni m- 
dották ki a bűnösnek a vádlottat; a kir, 
tszók pedig a verdikt alapján 2 és fél 
évi börtönre ítélte.

Az Ítélet ellen a védő sem miségi pa­
naszt j -lento:te be, azon az alapon, hegy 
az enyhítő körülményeket nem vette a 
b'róság kellő figyelembe.

(iynjtogatits.
E hó 22-én gyújtogatás bűntettével vá­

dolt Csinger Lajos csiíári kisölvidi lakos 
elleni bünügv, akit azzal vádolt a kir. 
ügyészség, hogy Kisöl veden f évi július 
16 án délután Baesa Józsefnek a határ­
ban levő p noejet felgyújtotta, melytől 
azután a Suba Zsigmoud pine je i.s ki- 
gyu huh.

Esküdt biiósig; Elnök; R'uh Béla dr, 
Lszoki. bitó. Bírák; Kecskemét hy Géza 
kir. j rasbiro. Fekete Imre kir. tszóki bitó. 
jegyző: S/.irh irszky Gyű a kir. tszóki 
lyljegy ző Rendes esküdtek : Kai is ka Ignác, 
Kaiser S oidor, Borozol lor Jozsoi, Cziczka 
Sándor, Marsai Imre, C-orvon János, 
Schmidt Arthur, C/.ajhán Janos, Ivano­
vics Jozsoi, Platzer Sándor, ifjú Zoller 
Antal. Rostás Nándor. Potosküdiek : Do­
nátit Szilárd, ifjú Sipos János. Közvádló; 
Czobor Miklós kir. alügyész Védő; Cser­
mák Ernő dr

A I(»tárgyaláson a közvádló bizonyítók 
hiányában elejtette a vádat és a vád kép­
viselőtől a sértettek som vették át ; ennek 
folytán a kir törvényszék a vád olt ellen 
a további eljárást megszüntette és a vád­
lottat azonnal szabadlábra lie yezto.

Halálos verekedőn.
E ho 2'l-\k(u\haliilt()ko$<) ft súlyos test/ sértés 

bűntettével vádolt Elő Sándor elleni bűn 
ügy.

A bíróság tagjai : Elnök : Ráth Béla dr. 
kir. tszóki hire. Bírák: Korláth György 
és Fekete Imre kii. tszóki biró.

Jegyző: Hajicsok Emil dr. kir. tszóki 
aljegyző.

Közvádló: Lipcsey Ervin dr kir. fő­
ügyész helyettes. Védő: Holló József dr.

Szakértők : Rajner Géza dr. tszóki or­
vos és Himmler Sándor dr. orvos.

Rendes esküdtek : Kaliska Ignác, Czaj- 
hán János, Csorvon János, Ivánka László, 
Platzer Sándor, Zólyomi 'Imre, Juhász 
Zoltán, Popellár András, Sztancsay Mik­
lós, Schmidt Arthur, ifjú Sipos János, 
Cziczka Sándor,

Pótesküdtek : Rostás Nándor, Ivanovics 
József

Tényállás: Domány János a múlt hó 
13 án délután 6 óra tájban Füzesgyarma­
ton i.tas állapotban tért haza lakására. 
Ugyanabban az udvarban lakóit, Élő 
Sándor vádlott is. Domány János belekö­
tött a vádlottba, ,majd egy geroblyével 
meg akarta ütni É ő Sánd r akkor fel­
kapott egy vasvillát és anm k hegyével 
mellbe lökte Domány Jónást, ki ezen lö­
kés folytán hanyatt esett. É;ő Sándor 
ekkor a villa domború oldalával még 
egyet ütött, a sörte:; mellére. A vas villa 
csak könnyebb sérül st okozott, de ha- 
nj’attesés folytán agyrázkódást szenvedett 
a sértett, úgy hogy azonnal meghalt 

Holté) József dr. ügyvéd védte vádlottat, 
kinek védelmében nagyon figyelemreméltó 
jogi érvekben is értékes és tartalmas vé- 
dőbeszédet mondott. A fiatal ügyvédnek 
ez v -lt eLő nyilvános szüzbeszéde.

Az esküdlek úgy ui bűnösnek mondták 
ki a vádlottat az erős felindulásban elkö­
vetett., halált okozott súlyos testi sértés 
bűntettében, de másrészről azt. is megálla­
pították. hogy a vádlott a vádb li cselek­
ményt félelemből, ij-dt . ,g . meg-
zavarodottságból köveit

Ez alapon a kir. törvényszék a vádlottat 
felmentette és azonnal.szabadlábra helyezni 
rendelte.

A szerkesztő levelezései.

- Dali, Hontszántó Az „Életképek“-ben van itt- 
ott némi ötlet, de a versek gyengék Ezek közül 
semmit sem használhatunk. Talán később.

— R. I. „Boriira-derű“ cimü tárcája nem közöl­
hető. Igénytelen történet, naiv kidolgozásban. Igen 
ügyes toll és nagy gyakorlat kell hozzá, hogy az 
ilyen mindennapi história hatni tudjon Megfelelő 
gyakorlattal valószínűleg kapunk öntől közlésre 
alkalmas dolgot is.

— A husdrágaságról. Cikke jövő számunkban jön.
— Egy kis lány A lev lét leadtuk; hogy lesz-e 

eredménye, azt igazán nem tudhatjuk.
— Dalnok. Kár a tintáért.
— Őszi hangulat. Nem közölhető
— Dalos Péter. Köszönjük. Ily zsánerű dolgokkal 

jövőre is nagyon szívesen látjuk

Ipoi.ysiud pitiéi tivalt.
Búza 100 klgkónt kor. 21 60—2200 
Hozs 18.80—19.00
Arpu 15 60—16 00
Z lh 15.20—15 60
B:lb 14 00 -14 50
Kukorica 10 80—11 00

.......................... .

lt31«ören< i ü

bármily mennyiségben 
kapható

bábadombi raktáramban.

Grosszmani] Miksa
fakereskedő 

J polyság-on.

Kossuth Ferenc levele !
T c k. Balázsovich Sándor 

gy ógys z e rész u r n a k S e p s i- 
s z e n t g y 0 rgy.

„C s u z o s bántalm aknái az 
,,I N D A S Z E S %“ b e d ö r z s ö 1 é s e 
j ó h a t á s u n a k m utat kozott. 
Kérem legyen szives ne ke m 
három üveggel küldeni."

K O SSU T H F EREN C.
Számos előkelőségek és 

orvosok igazolják, hogy a 
törvényesen védett székely 
h a v;i si

gyógyfű sósborszesz 
égj o b b szernek bizonyult a 
est és i z m o k edzésé r e. Ü d i t 

és frissít. Megóvja a testet a 
hideg káros befolyásától. 
M a s s a g e h o z (g y u r ó- ken ő- 
k u r a) felette aj á n latos. L o g- 
hatásosabb szer c s u z, k ö s z- 
v 6 n y, r h e u m a, f e j f á j á s, n á t li a, 
i n f 1 u e n z a, ingsz ti g g a t á s és 
m i n d e n n e m ti meghűlés b ő l 
o r ej.1 0 bajok ellő ti. A s z é- 
k e 1 y h a v a s i „1 N D ASZ E S Z‘ 
össze nem tévesztendő k ö- 
zönséges sósborszesz ké­
sz i t m é n y o k k e 1, m el y e k e g y- 
szerű szeszkeverékek, h o 1 - 
o t t az „I N D A S Z E S Z- s z é k e 1 y- 
havasi gyógy fii vekből e 1 ö- 
állitott és hatás fi b a n f ö 1 ü 1 - 
m n Ihatatlan g y ó g y f ti s ó s- 
borszesz. Egy üveg székely- 
h a vasi „INDA S Z É SZ“ fölé r 
10 üveg közönséges s ó s b o r- 
szesszel.

Készíti Balázsovich S á n- 
d or gyógyszerész Sepsi- 
s z e n t g y ö r g y. A törvényesen 
v é d e t. t s z é k e 1 y h a vasi „I N- 
D ASZ E S Z“ k a p lt t ó 2 é s 1 k o- 
r on á s üvegekéen min d en 
gyógyszert á r b a n, v a Jamint 
Jt r a c /.• 1 y u á c, ll o l u e r V á l, 
I) a n y l H é t a , JM a >#. r/ o / <1 J/ ó r 
cégeknél 1 p o I y s á g o n. E c - 
v y e s L á ssló cégnél I p o 1 y- 
n y éken és a i o y y <i s x t á ,s i 
N x ö v e t k e x e t n é l J p o 1 y v a r- 
b ó n.

1
A SCOTT-fvle Emui dó akkor is, mikor más szer 
már nem használ. Mindig veszélyes kétes értékű 
szerekkel kísérletezni, a mikor az ember egész­
ségéről van szó.

Gyengeség esetében 
különösen lájadozókná',

vagy vérszegénység, tüdőbaj, túl­
terhelt, munkából származó beteg­
ségek folytán az elővigyázatos em­
ber azonnal ahhoz a szerhez folya­
modik, mely számtalan esetben, 
kiv, tel nélkül hatásosan és bizto- 
san gyógyítja a gyengeséget. Ez a 

. szer a SCOTT-féle emulsio
Az Emuláló vásárlí-
simít a SCOTT-ióie *-gy eredeti üveg ára 
módszer védjegyét - 2 K 50 fillér
a halászt - kérjük K. . .. 
figyelembe vermi. kapható a gyógyszertárakban
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Steiner József
butorraktára és kárpitos-műhelye ney
11*OIjYwA<». Foul, Ailiíliiviitnl mellett.

<sT( ij$s Tr®a$s - „
i=JU * fe.
,'ran Tisztelettel felhívom a t. közönség figyel- |iu

mét 11» o 1 y s at g o 11, az adóhivatallal 
•||j szemben lev*, jó hírnévnek örvendő, a j]^ 
7^ fővárosi üzletek módjára berendezett ij^,.

1 modern butor-rSRtáramra,|
ál •* ....... tfc
;gr a melyben a fintor vásárló közönség meg- fir£v 
-iyll találja mindazt, amit szakmámban bárhol jJSU' 
í|lj nyújtani lehet. í]§é'
lÉl Előnyös fizetési feltételek; — kiváló ilfc, 
**{ és tartós butornemü.
iM. Egyben különös figyelmébe ajánlom !J@v

|kárpitos-mfih6lgemet,|
3j a melyben szakszerű vezetésem jBó 
"Uj alatt készítem a legkiválóbb Jei 
/|flj kárpitos-munkát, és elfogadok j£r 
?Hj mindennemű régi átalakítást ^ 
ta. és ja vi tást is, agy h elyben, m in t hp- 

• q- vidéken.
^ Díványok rugannyal 15 írttól. •,£

Teljes tisztelettel
||j Stoincív József. !|^7

1 .. É

! 4 ♦ 4 TJj reggeli lap! 4 4 4

A HÍR
m

Ezen a címen

uj politikai napi!
indul Budapesten, melynek első száma
augusztus 28-án jelenik meg!

A H I R reggeli lap
Budapesten hajnalban jelenik meg és 
az első reggeli vonatokkal indul vidékre
Szerkeszti: BRAUN SÁNDOR 

Kiadja a NAP ujságvállalat

IfCjT Program ni ja: 1848
Harc Ausztria ellen. Harc a G7-es 
politika ellen intézményeiben,em­
bereiben, céljaiban, eszközeiben 
-------------- egyaránt --------------

Magyar hadsereg ! Külön vám ! 
Magyar műveltség! Nemzeti bank! 

Általános titkos választói jog!
Zsurnalisztika! eszközei, forrásai a 
legfényesebbek. — Munkatársai a ma­
gyar újságírás kiválóságai. A HÍR 
formára, színre, tar. alomra egészen uj. 
Híven fog benne tükröződni a magyar 
közönség érzelemvilága: A. IHR remek 
nyomdai kiállításban reggelenkint 

16 —24 oldal terjedelemben a
legolcsóbb is. Mesésen olcsó 1

2kr.Egyes szám ára 
Bpesten és vidéken
tehát 3 krajcárral olcsóbb az összes 

reggeli lapoknál.
E Lóri Vt E TÉ Sí Ali A :
Egész évre------------8 forint (16 K)
Félévre---------------- 4 forint (8 K)
Negyedévre------------2 forint (4 K)
Egy hónapra — 70 kr. (1 K 40 f.)
Mutatványszámokat egyszerű levelező­
lapon történő kívánságra, az augusz­
tus 28-án megjelenő első számtól 

kezdve rögtön küld
A HÍR KIADÓHIVATALA
Budapest, Rökk Szilárd-u. 9.

Halász és Bábosik
ia lói m szobafestők um®
Ipolyságon, Káptalan-utca. ^

Tisztelettel tudatjuk a n. é. kö­
zönséggel, hogy
Ipolyságon, a Káptalan-utcában

szobafestő-műhelyt
nyitottunk.

Rég érzett hiányt akarunk ezzel 
pótolni, mert munkánk Ízléses, csi­
nos. pontos és gyors, és mindamel­
lett jutányos is.

Elvállalunk : szobafestést, tem­
plomfestést, cimfestést, aranyo- 
zcist, mázolást és mindennemű de­
korációt, és minden szakmánkba 
vágó munkát.

Kérjük a n. é. közönség szives 
jóindulatú támogatását.

Tisztelettel
Halász és Bábosik

szobafestők.

Äi Mr Most jelent meg.
...■ r 1 r

SÍI
SEI
Wmapi
wMm.kiáwfe

elbeszélések.
Irta:

imí Vince.
Ára 2 K, postadij 30 fill.

Megrendelhető: 
Lapunk kiadóhivatalában
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0 I-ső Ipolysági

I vegytisztító és gőzmosó intézete 
és ruha festődéje

^ Nagyliid-utca 309 sz.
■® Elvállalok mindennemű úri, női és 
® gyermek ruhákat, asztal- és agy­
iéi toritőket, csipke és lunisz függő- 
$i nyöket, valamint minden e szakmába

vágó munkák r'

>éi festését és tisztítását, 'ú
# - ü
0 Fehérnemüek a legnagyobb gond- 
||| dal és szakértelemmel kezeltetnek. ^
j^j ^

mmimm

Polivka János
-— ügynöki irodája

ZÓLYOM. Bethlen-ufca 200 szám.

Az Alfa Separator r.-t. tejgazdasági gépgyárá­
nak felső magyarországi vezérképviselője elvállal 
minden e szakmába vágó gépek, szerszámok és 
alkatrészek szállítására vonatkozó megbízást. 

Szállít:
Tejgazdasági és tejszövetkezeti beren­
dezéseket, egyes gépeketés alkatrésze­
ket me őgazdasági gépeket, szerszá­
mokat és alkatrészedet., gőzgépeket és 
gőzkazánokat, motorokat, mérlegeket 
minden nagyságban, varrógépeket és

alkatrészeket, (lüket és gépolajat.)
Gazdasági kötéláruk, vízhatlan ponyvák, fedél, 

lemez és kátrány, kútszivattyúk, vízvezetékek, 
csövek és alkatrészek, gummi és keudertömlők-

Szerszámok gépész, lakatos, kovács és más 
iparosok részére, ruggyanta bélyegzők, acél- és 
sárgaréz bordák.

Irodájában elfogad biztosítást, tűz, jég, élet, 
betörés lopás és baleset ellen.
Használt gépek, szerszámok, vö­
rös-, sárgaréz és fém vétel és 

eladás.
Árjegyzékkel, költségvetéssel, terv­
rajzzal, szükséges szaktanácsokkal a 
t. érdeklődőknek díjmentesen állóié 

ren delkezésére.
Hivatkozva sok évi gyakorlatomra, kérem a n. 

é közönség bizalmát s támogatását.
Kiváló tisztelettel:

POLIVItA .JÁNOS
ügynök.

5572. 1907. tkv. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A vámos mikolai kir. járásbíróság, 

mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Reiner Lőrinc dr. vámosmikolai ügy­
véd által képviselt, Lózs Mihály szó­
itól y ni lakos végrehajtató kérelme foly­
tán legifjabb Viski János szokolyai 
lakos végrehajtást szenvedett elleni 900

rést elrendelte.
Minek folytán Szokolyán a község

házánál 1908. évi január hó 31-ik 
napjait d. e. 10 órakor megtartandó 
nyilvános árverésen eladatni fognak a 
következő ingatlanok, u. m:

1. A szokolyai 744. sztjkvbsn A -j- 
1. sor. 234. hrsz. a. 24a. ö. i. sz. ház és 
közös udvar, mely kk. Viski József és 
Viski János tulajdonául van felvéve, 
kikiáltási ára 844 korona.

2. A szokolyai 1009. sztjkvben A j- 
235. hrsz. 24b. ö. i. sz. ház és közös 
udvar, mely ifj. Viski János és alsó 
Viski Józsefné tulajdonául van felvéve, 
kikiáltási ára 320 korona.

Árverezni szándékozók tartoznak bá­
natpénzül a kikiáltási ár 10'Vo-at kész­
pénzben, vagy óvadékképes értékpa­
pírokban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy a bánatpénznek a bíróságnál tör­
tént elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismerényt átszolgáltatni.

Kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság.
Vámosmi kólán, 1907. szeptember 12.

Kraicz
_________kir. aljbiró.

~r~T:

kor. tőke, ennek 1907. é v február 1-től 1
járó '.) bZlOmiéit kantatai., 82 kor. 30
till. eddigi, valamint 25 kor. 60 fillér Ijelen légi és a még leim er ülendő k.ölt-
sége!k neimkülönben1 a csatlakozónalc F;
kimondott váci ipar és kereskedelmi
hitel intézet 4000 k or. tőke és jár.,
váci takaróikpénztár 280 kor. és jár. fii
követelései kielégítése vé gert, az árve- pl

*1
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.ocomobi! és gőzcséplő
S2ÄaÄÖ,k' jiKgBy : ínlöRípek, lóhere-csén 

rosták, konkolyozÓK, kaszáló- és aratógépek, szí 
boronák,

sorvetőgépek Planet jr. kaoő'ók, szecskavágók répavágók, kukoricái morzsoló® 
X ^'őmalmoíc, egyetemes aczél-ekék, 2- és 3- 
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A „HOVM LAl»OK‘‘ liyomdlijn IPOLYSÁGON.
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FRISCHER ADOLF férfiszabó és divatáruimé Ipolyság i

Angol és hazai 
gyártmányú 

szövetek nagy 
választékban.

Úti kosarak és 
bőröndök ki­

tűnő anyagból.
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Az őszi és téli saíson divatkülönle­
gességei, a legnjabb divat szerinti
kalapok,nyakkendők (Castle Make) 
férfi és női cipők elsőrangú cipé­
szektől, Ízléses gyermekruhák, in­
gek, gallérok, kézelők, lábravalók, 
és férfi esernyők s mindennemű 
férfi-divat és toilette-cikkek nagy 
választéka áll üzletemben a t. vevő­

közönség rendelkezésére. 
Kobrák cipők egyedüli raktára.

Kitűnő és praktikus vízhatlan 
vadászgallérok, bagaria va­
dász cipők, sport sapkák, kala­
pok és harisnyák raktára. 

Mindezen cikkeket a leggondosabb 
Ízléssel, az elegancia mellett a tar­
tósságra való figyelemmel elsőrangú 
cégektől szereztem be és az árakat 
a legjutányosabban számítom, úgy, 
hogy tisztelt vevőimet teljes meg­

elégedésükről biztosíthatom.
Tisztelettel Friwelier Adolf.
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Kérje Isag-yen
és bérmentve magyar nyelvű, g- zda^on il u-z rá 11 fcíárfegy« 
lékemet, 3(AX)-msl több i-aizzal. mindennemű nikkel-, eziist- 

és aranyórák, valamint min I -i nemit seo id 
arany és ezüst «ru'-t. b -ngszerek. acél- 
es borauk a u. rő ex edd ti gyári árban.
Nikkel remuiitoir óra .................... K 8.—
System Ko~ opf patent óta .......... K 4.—
i-vájui en-det -v-tem RoHkopf páter t K 5.-— 
Peiegy/• tt „San 1-íoHkopl“ nikkel cm. K 7.— 
Hz üst ren ontoir óra Glória művel K 7.60 

ÍV" Ezüst remei,tóir óra dupla ledé lel... K 11.50 
“ ' Kbi t s/ ö:»r a ix 2 9*'. Kom in óta ... K .— 

Schwat > walni < m K ".mi Ka tikóra K 50 
' Mind' ii (>I;I(■ 11 :i ( vi ii á.s1 >*i> ói.ii As — Min­
ősen kockázat! necsert les me engedve, 

vagy a név -z v * r •/ 1

Első óragyár Briix
KONRAD JÁNOS

cs és kir. udvari szállító. 
BRÜX, 1246. sz. (Csehország).

Árverési hirdetmény.
A priniiisi kvittinm* erdészeti 

kerület hivataiala köz hírré teszi, 
hogy az uradalom tulajdonát ké­
pező és Börzsöny községben fekvő,
a börzsönyi 23 számú tjkvben 1.
t. sor. 23 br. szám alatt bejegy­
zett 2 b izszámu ingatlan; u :y- 
jnint liaz, beltelek és kert, zárt 
ajánlati verseny tárgyalással egy­
bekötött szóbeli nyilvános árveré­
sen el fog adatni.

Az árverés folyó évi november 
hó 18-aii <1 e. 10 órakor fog Bör­
zsöny községben megtartatni. — 
Kikiáltási ár 4500 az az négyezer­
ötszáz korona.
' Versenyezni óhajtók a zárt aján­
latokhoz a kikiáltási ár 10 száza­
lékát, azaz négyszázötven koronát, 
mint bánatpénzt, tartoznak csa­
tolni., úgyszintén a nyilvános szó­
beli árverésen resztvevők az árve­
res megkezdése előtt ugyancsak 
450 koronát tartoznak bánatpénzül 
letenni.

A zárt ajánlatok egy koronás 
bélyeggel ellátva a prim,isi ke­
mencéi erdészeti kerület hivatalá­
hoz eimezx e az árverés napjának 
cl. e. 10 órájáig nyújtandók be.

Az árverés, egyszersmint eladás 
feltételei szintén az alulírott hiva­
talnál, valamint a börzsönyi kör­
jegyzői hivatalban tudhatok meg.

Kemence, 1907. évi október hó 
18-án.

Primási
Erdészeti Kerület Hivatala 

Kemencén.
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Törekvő emberek
figyelmébe! SB
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T. Szűcs Mihály és Tsa ||
Iroda: WIEN 1V/1. Gyár: BREGENZ. NAGYVÁRADON,

varrógépek különféle célokra.
Nem csupán ipari célokra, hanem a 
csatádban előforduló összes várromun­
ké kra egyedül általunk szerezhetők be.

Vigyázni 
kell, hogy a 
vétel csakis 

a MI üzlete­
inkben eszkö­

zöltessék.

Valameny- 
nyi fiókjaink 
erről a véd­
jegyről is­

merhetők fel.

ykö Füzes-fatelep 3. szám alatt
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A reichenbergi (Csehország) kiállításon az
eredeti Singer varrógépekért cs azokon kiállítót 
varró- és mühimzési mintamunkákért a legma­

gasabb
állami díszoklevelet nyerte el.

JlSfc^ Uo. Varrógép ^ T.
LEVA, Kazinczy-utca 2. szám.

ajánlja uj alakú és igen célszerű • 
törvényesen védett saját rend- 
szerű hornyolt cement, tető- iCáA 
cserép kézi gépeit — cement 

A'V; és homok keverékből előálli- 
. B. tandó, igen szilárd tetőcserép 
■-M gyártására, mely által homokos 

vidéken, vagy homokos folyó 
vív), közelében kevés befektetéssel 
-jsAj nagy jövedelmet biztositó üz- 

let létesíthető. Nagyobb meny- 
nyisegii üzleti gyártáshoz gépe­
inkkel társul is elmegyünk. ....

Építészek és uradalmak sa- >;y; 
ját használatra is gazdaságosun 'kB" 
gyárthatják, mivel a gépek bor- Ijjfjr 
dozhatók és bárhol felállithatók.
Az üzlet bekezdésére legal kai- y. v.

Kérjük

kB
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kB
KB
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masabb az őszi idény. piy
mielőbb érdeklődni, bővebb ér- 
tesitést személyesen vagy levél kB 
utján fenti cégtől beszerezni KB 
szíveskedjék, hol a gyártás módja 
a kész cserép és az azzal eszkö- 
zölt tető fedés is megtekinthető,
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